

西部时报

WEST TIMES
2025年9月23日 乙巳年八月初一 星期二 本期4版 总第1678期
主管主办：中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号：CN11-0133 出版：西部时报社

在第八个“中国农民丰收节”到来之际 习近平向全国广大农民和工作在“三农” 战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候 强调努力建设宜居宜业和美乡村 共同奔向中国式现代化的美好未来

新华社北京9月22日电 在第八个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。习近平指出，今年，我们克服干旱、洪

涝等自然灾害影响，实现夏粮稳产、早稻增产，粮食有望再获丰收。习近平强调，中国式现代化离不开农业农村现代化。各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署，坚持农业农村优先发展，完善强农惠农富农政策，强化农业

科技装备支撑，着力提升农业综合生产能力，多措并举促进农民就业和增收，扎实推进乡村全面振兴。希望广大农民群众充分发挥主动性创造性，社会各界积极支持参与，努力建设宜居宜业和美乡村，共同奔向中国式现代化的美好未来。

高质量发展看西部 重庆 篇

长江在重庆“拥抱”了嘉陵江，又流经我国最大的内河多式联运枢纽港——两江新区果园港。港口北边，坐落着中国长安汽车集团的两江工厂。

现代化厂区内，新能源汽车整齐排列；厂房屋顶上，铺着一片“蓝海”——总面积超40万平方米的15万余片光伏组件，为企业生产提供源源不断的绿电。

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。2024年4月，习近平总书记在重庆考察时指出：“重庆制造业基础较好，科教人才资源丰富，要着力构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系”“大力推动绿色发展，建设美丽重庆，筑牢长江上游重要生态屏障”。

锚定绿色高质量发展，擦亮新型工业化绿色底色，持续提升工业“含绿量”，重庆主要在三方面发力。

——产业结构优化，巧做“加减法”。加什么？持续提升低能耗、高产出的产业规模占比，扩大增量。

49吨重型卡车，搭载300千瓦氢动力模块，即将在新疆实现规模化运营。该氢动力模块是博世氢动力系统(重庆)有限公司的一款量产产品。“在氢能、高端装备制造等重点领域，全区已集聚高新技术企业736家、科技型企业4455家。”九龙坡区经济和信委党组书记严国存介绍。

围绕现代制造业集群体系，做大做强新兴产业规模，重庆正聚力打造智能网联

重庆持续提升工业“含绿量”

新能源汽车、新一代电子信息制造业、先进材料三大万亿级主导产业集群。今年前8月，重庆新能源汽车产量69万辆、同比增长31.4%；笔记本电脑出口均价提高9.8%，集成电路产量76亿块、同比增长65.6%。

减什么？严格控制高耗能、高排放的产业增量，持续削减存量。

对1000余家企业开展工业节能监察，累计实施工业技改项目6000余个……2021年—2024年，重庆市规模以上工业单位增加值能耗累计下降12.3%。通过提升产品价值、降低生产成本等举措，全市六大高耗能行业增加值占规模以上工业比重已压减到25%以下，优于全国平均水平。

——绿色标杆引领，培育“领头雁”。

重庆华峰化工有限公司地处涪陵区，10多年来，在节能降耗、循环经济等方面开展了上百项技术攻关和创新。“公司自主研发的己二酸生产新工艺拥有专利30多项，实现烷法和烯法绿色高效联产己二酸的碳综合利用率超96%。”公司常务副总经理谢毅说，公司获评国家级绿色工厂，己二酸产品获评国家级制造业单项冠军产品，年产能达135.5万吨，销往数十个国家和地区。

提升发展“含绿量”，带来产业“含金量”。截至目前，重庆已建成国家级绿色工厂170家、国家级绿色工业园区16个，国家级绿色工厂产值占全市规模以上工业总产值的29.5%。此外，重庆以绿色金融赋能绿色制造主体培育，形成绿色信贷等绿色金融产

品330余款。

——资源循环利用，打造“生态圈”。

盘活园区屋顶资源，建成重庆市首个标准厂房光伏储能一体化项目，发的电如果用不完，余电还能上网；通过建设污水集中处理、废水循环利用等设施，连续3年实现水重复利用率97%以上……位于巴南区的重庆数智产业园，集聚光电子、新型显示、消费品工业等企业900余家。“围绕企业对低碳供应链的迫切需求，我们构建了全生命周期的循环经济基础设施，有效降低企业生产能耗与排放成本。”重庆数智产业园负责人丁华说。

企业循环生产、园区循环运行、产业循环链接，重庆加快构建资源循环利用“生态圈”。目前，全市已形成年利用废钢铁450万吨、再生铝60万吨、废旧轮胎20万吨、铸造废砂30万吨的资源循环利用产能，大宗工业固废综合利用率常年保持在70%以上；全市规模以上工业单位增加值水耗累计下降15%以上，达到国家“十四五”工业节水目标。

在三峡库区腹地的忠县，建在长江边的重庆海螺水泥有限责任公司，拥有一个“环保胃”：通过资源化处置项目，“吃掉”生活和厨余垃圾，替代生产所需燃料，年节约标煤4.2万吨。建设生态林、超低排放改造、厂区全封闭管理，3000多只鹭鸟选择在此栖息。白鹭踮脚在高耸的窑炉间，为“一江碧水向东流”写下生动注脚。

(李增辉 姜峰 原韬雄)

第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会开幕

本报9月21日，第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会正式开幕。本届敦煌文博会以“加强文化交流，促进文明互鉴”为主题，共有来自97个国家和8个国际组织的1200余人参会。

本届博览会包含文化展览、文艺演出、研学交流、招商引资等7大类17项活动，重点设置甘肃文旅非遗文创、“一带一路”国

际书画精品等4个主要展区，集中展现世界文化遗产保护典范和敦煌学研究高地建设的最新成果。共建“一带一路”国家的文化艺术、非遗文创、旅游景区、风土民俗，以及甘肃省非遗保护成效和最新文创产品。

本届敦煌文博会上，文化交流活动异彩纷呈。香港中乐团等机构举办专场音乐会；美国、泰国、匈牙利等国文艺团体参加

“相约敦煌”国际文艺演出……此外，还将开展文旅招商推介活动，签约一批交通设施、通用航空、智慧文旅、非遗文创等方面的重点项目，为甘肃省文旅高质量发展注入新动能，并同步举办“2025敦煌论坛”，发布文化遗产保护和敦煌学研究的最新成果，深化共建“一带一路”国家的文化交流与务实合作。

(尚杰 王冰雅)

中央宣传部授予重庆检察未成年人保护工作团队代表“时代楷模”称号

新华社北京9月22日电 中央宣传部日前授予重庆检察未成年人保护工作团队代表(简称“渝检护‘未’团队代表”)“时代楷模”称号，集中宣传了他们的先进事迹。

渝检护“未”团队代表梅玫、龚珊、唐焕然、吴波、李非白、孙文静、王莉等7名同志，主要从事办理涉未成年人案件、保护未成年人合法权益等工作。他们深入

学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于未成年人保护工作的重要论述，牢记“孩子们成长得更好，是我们最大的心愿”的嘱托，用法守护未成年人成长之路，用爱诠释社会温度，从法律条文中感悟法治精神，在法理情的有机统一中实现公平正义，为保护未成年人健康成长作出了突出贡献，对促进提升未成年人保护领域的社会治理效能发挥了重要作用。他们中

多人获全国先进工作者、全国模范检察官、全国三八红旗手、全国五一巾帼标兵等称号。

“时代楷模”发布仪式上，宣读了《中共中央宣传部关于授予重庆检察未成年人保护工作团队代表“时代楷模”称号的决定》，播放了反映他们先进事迹的短片。中央宣传部负责同志为他们颁发了“时代楷模”奖牌和证书。

《习近平关于民政工作论述摘编》出版发行

新华社北京9月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于民政工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

民政工作关系民生、连着民心。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度加强党对民政工作的领导，坚持以人民为中心，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，推动民政事业持续健康发展。习近平同志围绕民政工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，深刻阐明了民政工作的方向性、根本性、全局性、战略性问题，为新时

代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力，对于深化民政工作改革创新，着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略，着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平，积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题，共计224段论述，摘自习近平同志2012年11月至2025年7月期间的报告、讲话、指示、批示等160多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

“我们新疆好地方”，喜看新疆新气象。

今年是新疆维吾尔自治区成立70周年。

七十载岁月如歌。从百废待兴到日益现代化，从偏远闭塞到开放前沿，新疆各族人民在党的团结带领下筚路蓝缕、艰苦创业，描绘70年发展灿烂图景：1955年自治区成立时，新疆地区生产总值仅12.31亿元，2024年突破2万亿元，经济总量迈上新台阶。

新时代，昂首阔步，日新月异。

“新疆工作在党和国家工作全局中具有特殊重要的地位，事关强国建设、民族复兴大局。”党的十八大以来，习近平总书记高度重视新疆工作，确立新时代党的治疆方略，赋予新疆在国家全局中的“五大战略定位”，为建设美丽新疆擘画蓝图、指引航向，引领新疆工作取得历史性成就、发生历史性变革。

牢记总书记的深情牵挂、殷殷嘱托，2600多万新疆各族儿女砥砺奋进。这片雄踞祖国西北、占陆地国土面积约1/6的广袤土地生机勃勃，气象万千！

确立新时代党的治疆方略

这所距离边境线47公里的村级小学，习近平总书记挂念于心。

今年5月2日，习近平总书记给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信，勉励广大青年“到祖国和人民最需要的地方发光发热，为中国式现代化建设贡献青春力量”。

3000多公里，是老家山西到克孜勒苏柯尔克孜自治州的距离。2年前，志愿者服务队队员闫泽峰到谢依特小学支教，飞机转汽车再转乡村线路车，一路上越走越荒凉。

如今，“支教的路”他越走越坚定，“总书记的回信，给了我很大鼓舞，3年服务期满后，我想继续扎根这里。”

这份牵挂，温暖天山南北，温暖2600多万新疆各族儿女。

在浙江任主要领导期间，习近平同志就对口支援和田地区建设、推进浙江和新疆两省区经济合作，同新疆同志多次交流探讨；2003年，带领浙江省党政代表团在新疆考察了8天；到中央工作后，2009年到新疆考察5天，足迹留在了农村、企业、社区、学校……

时光如水，深情如一。

2014年4月，党的十八大后习近平总书记第一次到新疆考察。从军区部队到村民院落，从兵团机关到驻地宾馆，召开了10个座谈会、汇报会……4天的行程，满满当当。总书记深刻指

出，“新形势下，新疆工作的着眼点和着力点要放在社会稳定和长治久安上。这是做好当前新疆工作的总目标。”

社会稳定、长治久安，这是根据当时的新疆形势和全国大局作出的重大战略判断。

管根本、管基础、管长远，社会稳定和长治久安这个总目标，在第二次、第三次中央新疆工作座谈会上均予明确。第三次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记系统性提出新时代党的治疆方略的“八个坚持”，将“依法治疆、团结稳疆、长期建疆”拓展为“依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆”。

一以贯之的目标，丰富拓展的方略，着眼的是长远，把握的是全局：“做好新疆工作事关全国大局，决不仅仅是新疆一个地区的事情，而是全党全国的事。”

既有理论观点上的创新和突破，又有工作布局上的部署和要求，新时代党的治疆方略在治疆稳疆兴疆上开辟了新境界、达到了新高度。

边疆稳，国家安。2022年7月，习近平总书记再赴新疆考察。此刻，新疆已如期打赢脱贫攻坚战，与全国一道迈进全面小康社会，站上新的历史起点。

从固原巷社区的幸福人家到交河故城的千年遗迹，从兵团棉田的翻涌银波到国际陆港区的开放前沿，如今的这片土地，传统与现代交融，古老与年轻并存，自然与人文相生。

新起点、新阶段，总书记思考的是新命题、擘画的是新蓝图——

“要推进丝绸之路经济带核心区建设，把新疆的区域性开放战略纳入国家向西开放的总体布局中”；

“要加强非物质文化遗产保护传承，把各民族优秀传统文化发扬光大”；

……

新蓝图里，依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆，做深做细做实，有再部署，有再出发：“确保新疆工作始终沿着正确方向前进。”

新蓝图里，看见“心的融合”。2023年8月，习近平总书记在乌鲁木齐专门听取汇报，对新疆工作作出重要部署——

深入推进中华民族共同体建设：“把是否有利于强化中华民族的共同性、增强中华民族共同体意识作为首要考虑”；

推动新疆高质量发展：“立足资源禀赋、区位优势和产业基础，大力推进科技创新，培育壮大特色产业”；

抓好基层这个兴疆稳疆之重：“要坚持工作力量下沉，党员、干部要深入基层、深入群众，组织体系和工作力量要直达基层，充实基层一线力量”；

(下转2版)

情暖天山 气象更新 取得历史性成就、发生历史性变革 ——习近平总书记引领新疆工作